

# 假如流水能回头

文/玉生烟

犀利中年

我的  
清醒始于  
中年。我的  
中年始于  
一场大病。春林  
渐盛，春水  
初生，春风  
十里，皆不  
如我的新  
生。

假如流水能回头，亚姐冠军吴绮莉是否还是愿意在事业最好时候，让成龙犯下全天下男人都会犯的错误，让这半生都被骂名缠绕，末了还要被女儿投诉虐待？

多年来，吴绮莉在接受采访时均称自己已放下往事，对成龙并不怨恨，但如今虐女事件牵出其私下可能酗酒甚至吸毒的内幕，令人不由猜测这单身妈妈多年来的日子其实过得并不好。一直以来，看吴绮莉的新闻，看她容颜衰老，很多人都会如我一般存疑，她当年的亚姐冠军是不是浪得虚名。藏毒、酗酒、虐儿，不得与女儿相见。人生已经落魄如此，冷血的媒体还不忘落井下石，揣测吴绮莉是得了高人指点，试图以此招逼成龙认女归宗。

也有港媒说，前两年吴绮莉复出后，曾接受采访谈自己跟成龙的过往。她表示，并不后悔拥有“小龙女”，但当初决定生下她这件事却有些“任性”。吴绮莉说，如果现在遇到同样的问题，她可能不会生下孩子。“如果这位先生是有太太的，我走都不会走过去，更不会遇到有没有小孩或要不要小孩的问题。”她承认，当初决定生下“小龙女”是因为自己好胜心太强。

与忙于与小十岁男友高调结婚的伊能静相比，她这一路过得实在是窝囊。即便是青灯相伴的王祖贤，也好过她太多。

假如流水能回头，于凤至

是否还会一场错爱到白头：苦等50年，终是被辜负？

她的故事在微信上被转为传奇，我却看到泪滴。

她的父亲曾经救过张作霖的命，张作霖无以为报，正好听一个算命先生说，救命恩人的女儿福泽深厚，凤命，她正好又叫于凤至。立刻就给儿子订了亲。

凤命虎子，何况这女孩儿又美，又知书达理。爱新觉罗·溥杰见了她，曾经惊叹：容貌如雨后清荷。可见于凤至外表清丽。

只是，张学良不喜欢。

虽然不同于那个时代的旧式女子，她有思想有文化有美貌，但是，她还是一路栽了下去。

这一生，都是为他而来。

她并不是真的大度，将自己爱的男人拱手相让，她只是在博弈，哪怕付出自己的一生，这份自重让人心酸。她从一出发便是错的，于是越走越远，只能和终点遥遥相望。

张学良被软禁的时候，于凤至病愈留在美国，每日游走救夫，甚至掀起了一场媒体大战，她说：为救他我拼尽全力！

这一生，她爱他懂他帮他，无怨无悔。

1933年，张学良被迫放下东北军权，远离故土去欧洲，临行感慨：此去不知何日归，于凤至写词安慰：青史无虚谎，黑白分明，笑对世人谤。

西安事变之后，张学良被



她的爱终究还是不能低到尘埃里。像她这么清醒的女子，如何肯迁就啊。

她远走天涯，凄然终老，就是要将兰成的深情也好薄情也好统统衬成矫情：“梦醒来，我身在忘川，立在属于我的那块三生石旁，三生石上只有爱玲的名字，可是我看不到爱玲你在哪儿，原是今生今世已惘然，山河岁月空惆怅，而我，终将是要等着你的。”

那个叫萧红的女子，又何尝不是如此，一生辗转，贫困交加，为爱所伤，爱而不得，不知成就的是谁的黄金时代。

假如流水能回头，请你带我走；假如流水能接受，不再烦忧。有人羡慕你，自由自在的流，我愿变做你，到处任意游呀游。假如流水换成我，也要泪儿流；假如我是清流水，我也不回头。

假如流水能回头，可惜只是一首歌。春溪清且长，看尽这世间：多少人戏如人生，多少人人生如戏。

## 穷根——上世纪七十年代碎片之五

文/朱凯生

凯风

凯风自南来。  
我感受着凯风的吹拂，但风中的秘密我并不知晓。

度过半生，把一件件事情干完干好之后，才渐渐明白，凯风拂过时已告诉我一切。

父亲认为贫穷是因为不够勤快，只要肯干就不会受穷，所以总是拼命干活。但不管他一年到头怎样辛勤劳动，年终结算时总是长叹一声——又超支了。父亲很困惑，说怎么搞的，我一年忙到头，汗流了几缸，皮脱了几层，怎么就是挣不到钱呢？

他不知道在当时情况下，越是勤劳，就可能越是贫穷。那时，农村实行人民公社制，公社相当于现在的乡镇。每个公社下面有好几个生产大队，相当于现在的行政村。大队下面又有十来个生产队，由一个或几个自然村组成，相当于现在的组。人民公社管理人员是拿工资的，叫做国家干部，是乡下人羡慕的对象。公社管辖范围内的每位农民统称社员，这个“社”，原先是合作社，后来是公社，反正是个组织，不管你喜不喜欢，都得入社。当时有首歌这样写道：“公社是棵常青藤，社员都是藤上的瓜。瓜儿连着藤，藤儿连着瓜，藤儿越壮瓜越大”。唱着很顺口，其实农民不全是自愿的。公社是根藤，可从来就没有壮过，更不是常青的。社员是个瓜，但不是甜瓜而是苦瓜。

那时的经营体制是三级所有、队为基础，生产队是最小的基层组织和经营单位，单独核算。设有队长、会计、出纳、保管、妇女主任和民兵排长。队

长负责安排农业生产，带领大家出工；会计和出纳负责管理生产队的财务和账务，还负责计算出生产队社员每年年终应分得的粮食和现金；保管则负责生产队的粮食仓库和生产物资。每天，生产队长安排社员到田地里劳动，这叫出工，出工才能有工分，工分由会计负责现场登记，每家每户所得的工分是年底分粮食和现金的重要依据。劳动力多的家庭，工分就多，年底就能分得现钱，叫做进钱；劳动力少的家庭，收不抵支，叫做超支。

工分制规定，一个壮劳力一天10个工分。家里劳动力多，干的活就多，工分就多。但问题是，干活多并不意味效益高，有的人干一天可能还不如别人干一小时，因为劳动里面有智慧。生产队打工分并不考虑效益，只要你出一天工，就是10个工分，至于你的劳动是否产出了10个工分的效益，谁也不管。这种平均主义大锅饭制度，就是生产队贫困的微观原因。

每年，生产队生产的粮食首先要拿出一部分上交国家，这就叫交公粮，农民也叫它皇粮，亦即封建时代的税负。余下的粮食还要提取一部分作为生产队的集体提留，如果粮食不够，集体提留就少或者没有；剩下的粮食按人口分给社员，分给社员的粮食叫口粮；吃不了

的叫余粮，社员可以拿到集市上去卖，这就叫卖余粮。

我家所在的第三生产队约有100亩水田，主要种植两季水稻，或一季油菜、一季水稻。当时正常年份里亩产约600斤，如果全部种上两季水稻，年总产量约12万斤（如果需要种植一季油菜，就只能种植单季水稻，年产量大约是6万斤，这不允许）。每年上缴的公粮约为4万斤，剩下的粮食大约在8万斤。全队100人（很神奇的数字，多年不变），按每人每年需要500斤稻谷（即每月40斤）计算，需要近5万斤稻子才能糊口，这是刚需，少不得的。

也就是说，正常年份里，生产队每年大约剩余3万斤稻子。作为余粮，必须全部卖掉或卖掉一部分，获取一部分资金，以维持生产队日常开支。记得那时水稻价格是0.11元，如果卖掉所有稻子，获得的3300块钱就是生产队一年的可用财力。

这点钱，首先要支付给结余家庭“进钱”，剩下的钱要维修农具，要买柴油、化肥、农药，要看病买药。用农产品交换工业品，农民吃亏很大。物价上涨时，农产品价格也涨，但涨幅往往低于工业品价格的涨幅。而物价下跌时，工业品价格也跌，但跌幅往往低于农产品价格的跌幅。这就是剪刀差，是农村为支持城市发展做出的巨大牺牲，也是农村贫困的宏观原因。

我家每年大约挣4000个工分，按1个工分6分钱计（一般在3分到1角钱之间），毛收入为240元；主要开支方面，全家5口人，一年的口粮是水稻2500斤，需275元；小麦100斤，需16元；红苕1500斤，需45元；菜油60斤，需40元；还有一些开支，比如分得的棉花、芝麻、花生、大豆等，我不记得价格，就不算在内了。总开支是376元。收入与支出相抵，超支136元。面对这笔巨款，父亲除了一声叹息，什么也做不了。至于每年要买的衣服、食盐，还有看病、学费、作业本等费用，不算也罢。

到了七十年代后期，大家都看出干好干坏一个样，所以都在磨洋工。后来连父亲也看出了问题所在，说这种集体劳动害人呢。我不敢问父亲，就经常问奶奶以前能吃饱不，奶奶说吃不饱，我问怎么办呢，她说可以出去讨米，我问怎么不是讨饭，奶奶说她乞讨的时候，好心人不给饭，而是给米，回家煮给一家人吃。我说如今也吃不饱，跟以前还不是一样？奶奶说现如今是吃不饱，可是有毛主席领导，将来会吃饱的。我最崇拜毛主席，相信有吃饱的将来，可将来却迟迟不来。

小山楼 A8

编辑 肖方元 版式 肖方元 校对 广佳